

核心提示

当前,脱贫攻坚问题整改工作已进入啃硬骨头、攻坚拔寨的关键阶段。作为组织部门,必须把基层党建同脱贫攻坚结合起来,以党建凝聚攻坚合力,更好地带领群众打赢脱贫攻坚战。宛城区委组织部按照市委关于开展“万名干部助脱贫”活动要求,建强基层党组织、夯实基层基础,使党中央的决策部署转化为各级领导班子、各级党组织、广大党员干部奋发有为的行动,为脱贫攻坚汇聚力量,为决战决胜全面小康提供坚强保证。



宛城区委书记刘中青(中)走访贫困户



宛城区委常委、组织部长张晔(左一)督导驻村第一书记工作



驻村第一书记抓基层党建工作述职评议会

汇聚党建力量 助力脱贫攻坚

本报记者 李小青 通讯员 熊良友 马颖善

筑牢引领脱贫的战斗堡垒

“送钱送物不如送个好支部”。推进脱贫攻坚,关键要发挥各级党组织的作用。宛城区坚持从队伍、组织和阵地入手,全面加强基层党组织建设,为实现全面脱贫奠定了坚实的组织基础。

成员的工作职责,形成以乡镇领导总包抓,包村干部和村两委成员具体抓,区直帮扶部门、第一书记和驻村工作队配合抓的工作格局,层层落实脱贫攻坚责任,强力推动脱贫攻坚。

抓投入建阵地。村部破旧影响党组织服务功能的发挥,难以形成脱贫攻坚的合力,针对贫困村基础设施较为薄弱的实际,不断加大村党建阵地投入力度,大力推动基层党组织规范化建设,搭建脱贫攻坚平台。对农村老旧活动场所进行全面排查清理,对排查出的13个活动场所不达标村,建立重点项目工作台账,实行项目式管理、工程式推进、台账式督查、绩效式考核。

保障村级党群服务中心全覆盖,去年以来,全区各级累计安排专项党建经费1000余万元,新建改建村级活动场所36个,目前,全区162个行政村党群服务中心全部设立了服务脱贫攻坚窗口,其中,示范村36个,占村(社区)总数的22.2%,达标村112个,占村(社区)总数的69.1%,实现了区、乡、村、组四级服务脱贫攻坚网络的全覆盖。

抓整顿强组织。为了充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用,完成脱贫攻坚任务,将经济发展严重滞后的“穷”村、综治信访问题较为突出的“乱”村,直接列为软弱涣散集中整顿对象,每个软弱涣散村

组织明确1名处级领导挂点分包;每个村都由所在乡镇党委书记担任整顿工作组组长;每个村组建1支由乡镇包村干部为成员的整顿工作组,统一印发了《关于开展软弱涣散村党组织集中整顿助力脱贫攻坚工作的实施方案》(宛区组通[2017]24号)和《致挂点联系软弱涣散村处级领导的一封信》,对软弱涣散村党组织的基本情况、存在问题、整改目标和措施、整顿责任人、转化时限等内容,逐一登记造册、建立台账,实行整顿销号制度,一项一项抓落实、抓整改、抓建设,坚持整改一个、销号一个,确保年底前完成整顿任务。



区直干部与贫困户结对帮扶

建强服务脱贫的骨干力量

打赢脱贫攻坚战,必须充分发挥党员骨干的作用,让他们亮身份、当尖兵、打头阵。宛城区围绕抓党建促脱贫攻坚工作,把优秀共产党员向扶贫一线聚集,着力打造村级带头人队伍、驻村帮扶队伍、党员骨干队伍“三支队伍”,确保事有人干、担有人扛、责有人负,凝聚了打赢脱贫攻坚战的强大合力。

大驻村干部加强村级组织建设,为所驻村修建道路、引进项目资金、扶贫助困、办好事实事,得到了所驻村干群的广泛认可。区卫计委委派驻村第一书记根据所驻村贫困人口多、老龄人口多的实际,建成了一体化规范化管理卫生室,配备了远程视频接诊设备,群众不出村就可以享受到市第二人民医院医生的医疗服务。区农村公路管理所选派驻村第一书记为解决所驻村路况差、蔬菜运输难问题,协调村道建设项目,修建了3.2公里的区间公路,为群众增收致富打通了“最后一公里”。

村党组织带头人队伍,培训党务骨干528名,培训党支部书记926人次,有效增强村党支部书记脱贫攻坚责任和致富带富能力。按照“致富能手—农民党员—村干部—第一书记”的模式,建立村级后备干部人才库,确定324名村级后备干部进行重点培养,吸引复转军人、外出创业农民和大专毕业生回村任职,不断壮大基层脱贫攻坚骨干力量。建立村两委干部工作报酬定期增长机制,从2017年起,将村党支部书记工作报酬从每月1100元提高到2000元,并为他们办理了养老保险,解除了他们的后顾之忧,激发和保护了两委干部的工作热情。

力实施“头雁计划素质提升行动”,依托区党校、远程教育等平台,分层分类开展精准扶贫能力培训,组织学习种植养殖技术、项目管理等方面知识技能,教育引导广大党员争当脱贫攻坚的“先锋官”,冲在前列、当好表率,作出示范。深化开展“四联两聚”活动,组织区科技局、农业局等部门专家组成专家服务团下乡进村开展实用技术培训活动,对贫困人口集中的种植养殖业大户进行培训,提高管理水平,转变经营理念,先后在红泥湾镇鹿庄村、金华镇张大坑村等贫困村建成党建助脱贫示范基地8个,培育农村致富能手212名,形成“以点带面、串珠成链”的精准脱贫格局。



村党群服务中心为贫困户办理补贴手续

健全助力脱贫的制度保障

没有规矩,不成方圆。推动党建与扶贫深度融合,必须加强立规明矩和执行落实,为实现脱贫提供制度保障。宛城区委组织部在推动脱贫攻坚工作中,不断健全各项配套措施,强化制度建设,严管活用干部,充分激发全区党员干部脱贫攻坚的激情和动力。

党委抓党建促脱贫攻坚责任清单》、《驻村第一书记派出单位责任清单》和《驻村第一书记任务清单》,明确了各类扶贫干部的主体责任,定任务、定标准、定时限,做到脱贫工作责任规范化、明晰化和具体化,形成了横向到边、纵向到底的压力传导机制。

和7名区派干部进行表彰,授予“优秀第一书记”称号,在今年“七一”表彰中,加大对脱贫攻坚战线先进典型的表彰力度,并在《南阳日报》刊发其典型事迹,通过“党建考核看扶贫、干部考评看扶贫”,树立起“大抓党建、大抓扶贫”的工作导向。

作督查细则》等系列文件,组建3个督查组,建立常态化暗访督查机制,对驻村工作队和驻村第一书记实行严格的监督管理。区委常委、组织部长张晔带领工作组,不打招呼、不事先通知到贫困村检查第一书记到岗到位情况,在区委督查平台先后下发两期《党建工作督查》,对一批单位和个人进行通报批评,对两名违纪干部及派出单位负责人给予诫勉谈话。此外,还采取微信定位、现场签到等措施强化考勤管理,保障第一书记到岗到位。脱贫攻坚主战场上,宛城区广大党员干部凝心聚力,攻坚克难,把责任扛在肩上,把百姓放在心上,共同谱写着脱贫致富新篇章。



专家服务团开展实用技术培训



第一书记调研扶贫产业



宛城区委组织部驻村第一书记组织开展义诊活动



宛城区农村信用合作联社党员干部与帮扶村小学生共度儿童节